

# 腓利門書中的饒恕

饒恕是刻意決定忘記被人錯誤對待的痛苦，並且可以恢復人與人之間不好的關係。

文／陳嘉聯主講 鴿子整理

圖／Amigo

真理  
專欄

聽道筆記



## 背景

腓利門是當時一個有錢的信徒，他有一個奴隸叫阿尼西母，偷了他的財物後逃跑。逃到羅馬時遇到保羅，並且悔改信主。而這一卷就是保羅替阿尼西母向主人腓利門求情的信函。

## 主題：饒恕（門1-22）

《腓利門書》是極短的一卷，但裡面卻充滿了饒恕的道理，保羅運用寫信的技巧，用字遣詞充滿了愛、信心，及人與人之間的溫暖感情和期待。跟以往的書信比起來，雖然沒寫甚麼大道理或教義性的教訓，但會發現保羅其實已經將他的教導融入生活中，他用實際的行動來達到所寫的教義（饒恕、彼此相愛）的內容。

## 一. 何謂饒恕

饒恕是刻意決定忘記被人錯誤對待的痛苦，並且可以恢復人與人之間不好的關係。

有一次去醫院探訪一位同事，聽到他與醫生之間有趣的對話。同事問醫生為什麼自己會得到這種病？醫生說因為你不放過自己的身體。接著表示每個人或多或少都有一些不良的習慣，如抽菸、熬夜、飲食不節制……，明知不好，卻不「放過」自己的身體，所以病痛就找上門了。

想想，和饒恕似乎有異曲同工之妙。饒恕就是願意放掉別人對你的不好，甚至以德報怨。這樣，我們的心靈才不容易生病。

## 二. 饒恕的形成（一定有得罪對方的理由）

當時羅馬政府有分五種階級，最上層的是元老院，是一些省長或官員等負責管理各省、軍、政、經大事。第二層是家勢顯赫、富有的特權階級或羅馬公民。接下來是商人、工匠。第四層是獲得主人釋放或自己贖身得自由的奴隸。最下層則是奴隸，也是最沒有地位，被人看不起，甚至被叫作「東西」，是可以隨時被交易的；如果想要谷底翻身，更是不太可能的事，因此作一輩子的奴隸是常見的。



「門15-16、18-19」提到奴隸阿尼西母不但偷拿主人的東西，又逃跑。這個行為讓主人腓利門受到虧損。在當時的社會，奴隸算是主人的財產，沒有自主權，如果逃跑後被抓到，主人一定會嚴嚴的處罰，甚至有喪失生命的可能。再者，主人若擁有許多奴隸，其中一個逃跑，難保其他人不會受影響。因此，主人的作法必定是殺雞儆猴。

此時，對腓利門而言，這是一個饒恕的課題，因為面對一個得罪他的人。

## 三. 如何化解饒恕

### 1. 需要第三方的調解

這個第三方，其實有可能是自己。因為聖經告訴我們，要作使人和睦的人。但在這件事中，是由保羅擔任了這樣的角色。而這樣的人需要具備以下幾項條件。

#### (1) 維持公義

第10節他稱呼阿尼西母是「為我在捆鎖中所生的兒子」，12節「他是我心上人」，可見保羅不輕看阿尼西母奴隸的身分。奴隸在當時是極其卑微的，保羅至少也是羅馬公民，算是第二層的身分，跟最下層相比是天差地遠，加上又是為主傳福音，有使徒的身分，也就是屬世屬靈他都有權柄。或許保羅可以這麼對阿尼西母說：「你這麼弱勢，偷東西就是不對，自己去面對吧！」但保羅不只不輕看，還願意為他寫信代求。事實上，保羅寫信這封書信還會引起

與腓利門對立的風險。因當代律法規定，主人有權利對奴隸要做甚麼就做甚麼，喜歡做甚麼就做甚麼，外人是不可干涉太多，因為是家務事，況且阿尼西母偷拿東西、逃跑、不聽話是事實。

保羅傳福音、被關，已經夠忙碌了，他大可不管，但站在維護真理公義的立場，他願意冒這個風險。這點值得讓人思考，我們是否會怕去得罪較強勢的那一方而退縮或妥協呢？畢竟做一個調和的人，是吃力不討好的事情。

「維持公義」不只是站在某一方，他需要雙方都顧慮到；事實上，保羅也是一個有同理心的人，他也顧慮到腓利門的心情——「我也是憑著愛心求你」（9節）、「他從前與你沒有益處，但如今與你我都有益處」（11節）。他特別用阿尼西母的名字（有益處），這個雙關語，將心比心去體會腓利門的心情，站在當時主人的角度去想。「從前他對與你沒有益處」，是指他偷東西，使腓利門成為受害者、有損失！「他的名字是有益處，但他沒有使你得益處，反讓你損失。我知道他對你沒有幫助，給你惹麻煩，但是我今天所做的，是對你有益處了。」他希望腓利門再想一想，並且保證現在的阿尼西母與過去不一樣了，絕對會讓你我都得著益處！

「從前就算有益處」，也不過是肉體上的益處，主人及僕人之間服事的益處，「如今對你我有益處」，就是更進一步地指靈性

上的益處，是人與人之間和好的益處，這個是更超越的！保羅也不是是非不分，他體諒腓利門的難處，因此不將阿尼西母留在身邊，並勉勵他親自回去主人那裡去面對該面對的責任、該承擔的後果（12節），當然也希望腓利門把他當作弟兄看待。保羅維持公義，不輕看任何一方，並且有同理心，以公平來解決雙方的事情。

維持公義還有一項，即是要能看出和睦的重要。為何保羅甘願冒這個險，肯為阿尼西母來寫這封書信，因為保羅將此當作他的職分（林後五18-20），將和好的職分放在他的心中，為使人與神和好，使人與人和好，所以一個和睦的人是可以將和睦的事看為重要的。

## (2) 掌握關鍵

保羅寫信的習慣都會在前面先稱讚及肯定對方的優點，然後感謝神。腓利門是保羅帶來信主的（19節），也是在主裡的人，保羅在寫信之前，應該也瞭解腓利門的為人。於是保羅藉著他所做過的事實，又再繼續勉勵腓利門可以進一步的饒恕，使主僕之間可以和好。保羅也有先下過工夫的，他先了解對方，讓說出來的話比較圓融、合理、可被接受，並且切中要害（4-7節）。這也是做一個使人和睦的人可以學習的，在要勸人和睦之先，自己要下工夫，才不至於搞不清楚狀況就妄下定論。

### (3) 態度柔和

「我雖然靠著基督能放膽吩咐你合宜的事；然而像我這有年紀的保羅，現在又是為基督耶穌被囚的，寧可憑著愛心求你」（8-9節）。意思是說保羅可以用使徒的權柄命令腓利門做這件事，但他卻不這麼做，而是基於基督般的愛心來懇求。又提到「阿尼西母是他在捆鎖中所生的兒子」（10節），希望腓利門可以體會一下這個做父親的心情。我們想想，保羅是以親情來懇求、沒有依老賣老，也不是用命令的，要等著腓利門的同意。他實踐「柔和的舌頭能折斷骨頭」的經訓（箴二五15）。所以勸人和好，話語柔和很重要，不要因為職分和權力施壓於人。

## 2. 需以愛作支持

饒恕需要以神的道理做基礎，以愛聯繫與支持。「因聽說你的愛心」（5節）、「兄弟啊，我為你的愛心」（7節）、「寧可憑著愛心求你」（9節）、「不再是奴僕，乃是高過奴僕，是親愛的兄弟。在我實在是如此，何況在你呢！這也不拘是按肉體說，是按主說」（16節）。細數短短的一篇書信當中就出現五次「愛」字，加上12節「心上的人」翻譯成「我心裡所愛的人」，共有六次之多。

無論做甚麼，都需要有愛做支持，保羅是出於愛來替阿尼西母求情，並且願意代償損失（18-19節）。阿尼西母也是出於愛，願意回主人那裡，勇敢面對一切的後果。腓利門所做的一切，也更加是要藉著愛來面對。從4-7節中可以看出保羅也是在提醒腓利門，你以前如何愛那些眾信徒，行各樣善事都是憑著愛心做的，現在也要用這樣的愛，去愛你的僕人，他現在是你的弟兄。16節又將這愛擴大，提到阿尼西母過去是奴僕，現在是弟兄，不是按肉體的關係說的，是按著屬靈與主親密的關係說的，因你們的關係已經不同了。也就是說，保羅不再用社會的角度來看阿尼西母，而是提升到屬靈弟兄這個平等的基礎上，也希望腓利門可以如此看待。



當我們進到神的愛，對神的愛及對弟兄姐妹的愛是不可分開的。我們不單單對神有信心，還要對弟兄姐妹有愛心。要如何表現對主的信心，端看我們如何作在弟兄姐妹的身上。因為作在人身上，就是作在主的身上，誠如「約壹四19-21」所說的：「我們愛，因為神先愛我們。人若說我愛神，卻恨他的弟兄，就是說謊話的；不愛他所看見的弟兄，就不能愛沒有看見的神。愛神的，也當愛弟兄，這是我們從神所受的命令。」

我們有這樣的認知和信心是很正確的，因為聖靈住在我們裡面，幫助我們行出真理。倘若我們說，自己只要愛神，不愛人，那是說謊的，沒有一體的觀念。想想，我們都是同為基督的肢體，在聖餐禮中同領一個餅，更應該有彼此饒恕的精神。因為有了這種的愛，我們才願意接受損失，願意放棄所堅持的立場；放棄不是失去真理的原則，而是以雙方可以和睦的原則為前提。

## 四. 饒恕的好處

### 1. 避免仇恨、維持和睦

「兄弟啊，我為你的愛心，大有快樂，大得安慰，因眾聖徒的心從你得了暢快（7節）；兄弟啊，望你使我在主裡因你得快樂（益處），並望你使我的心在基督裡得暢快」（20節）。保羅代表所有在真理的人感到快樂，因為信徒若是和睦，全教會的人都會感到喜樂、安慰的，這是很美的場景，大衛作詩也提到，「看哪，弟兄和睦同居是何等地善，何等地美！」（詩一三三1）

「為基督耶穌與我同坐監的以巴弗問你安。與我同工的馬可、亞里達古、底馬、路加也都問你安。願我們主耶穌基督的恩常在你的心裡。阿們！」（門23-25）。保羅為何列出這些人向腓利門問安呢，推測這些人應該是認識腓利門的。這個問安事實上等於支持保羅在信上所提出的請求，也似乎說明此事的饒恕不僅僅是個人之間的事，也是神家的事、全教會注目的事。大家都在看腓利門和阿尼西母是否可以和好，叫人得益處，讓神得榮耀。

### 2. 成為眾人的模範

倘若這人與那人有嫌隙，總要彼此包容，彼此饒恕；主怎樣饒恕了你們，你們也要怎樣饒恕人。你們作僕人的，要凡事聽從你們肉身的主人，不要只在眼前事奉，像是討人喜歡的，總要存心誠實敬畏主。你們作主人的，要公公平平的待僕人，因為知道你們也有一位主在天上（西三13、22，四1）。

這件事或者在當時可以成為一個教材。倘若腓利門做得好，便成為眾人的模範。因為一個信主的人，內心有神的道理，生命必有所成長，所做的可以超越屬世的奴隸制度，並且更符合神的要求。

願聖靈帶領，讓我們藉此互相學習、得造就，在饒恕的操練上更加長進、榮神益人。

